

老师和同学共同促成考试时间延后 只为让他顺利捐献造血干细胞

这份大爱里 数百人注入温暖

2月17日，桂林电子科技大学学生何海智成功捐献200毫升造血干细胞混悬液，成为中华骨髓库第14684例、广西第517例、桂林第55例造血干细胞捐献者。他的善举，为一位素未谋面的患者带去了生的希望。

这次成功捐献的背后，除了何海智的付出，也离不开老师和同学们的支持。上周末本是数学考试的日子，为了让他安心参加捐献，老师多方协调，将考试延后一周。这一举动也得到了同学们的全力支持。



1 捐献与考试时间冲突 面临两难选择

何海智是桂林电子科技大学的一名研究生，出生于1998年，有着多年的献血经历。2月18日，在成功完成本次造血干细胞捐献后，他接受了记者的采访。

何海智说，在刚满18岁那年，他就给自己送上了一份特别的成人礼——无偿献血。从那时起，他一直保持着献血的习惯。

在一次献血的过程中，何海智从志愿者的口中了解到捐献造血干细胞的相关事项。他感到这是一件很有意义的事，就留了血液样本，加入了中华骨髓库。“当我把这件事告诉父母时，他们都非常支持我，说只要能救人就是一件好事，义无反顾地去做就行。”

捐献造血干细胞能为血液病患者带去重生的希望，但配型成功的概率却很低。2021年3月，何海智接到了市红十字会的电话，工作人员告知，他与一名血液病患者造血干细胞初筛匹配成功，征询他是否愿意捐献。他十分激动，毫不犹豫地给出了肯定答复。2022年9月，他再次抽取血液样本进行了高分辨检验。高配成功后，他又配合完成了体检等准备工作。

今年春节过后，何海智接到了市红十字会的通知，捐献日期定在2月17日。他需要在2月11日到广西医科大学第一附属医院做好相关准备，之后进行捐献。得知捐献日期后，何海智一直很期待。

眼看捐献日期将近，何海智却接到了数学考试的通知，时间上产生了冲突。“上学期没有进行期末考就放假了。原本说本学期开学后两周内会考试，我一直很担心这两件事的时间会冲突，结果真撞上了。”何海智说。

他告诉记者，收到考试通知后，自己马上联系老师说明情况。但是，按照学校的规定，研究生不能补考，如果不参加考试，只能以后重修这门科目。而询问市红十字会之后，得知患者已经入舱，全身造血功能已经清零，捐献时间无法延迟。

一边是生命，一边是学业，何海智遇到了两难选择，但他很快做出了决定。“生命肯定是最重要的，我不能给了患者希望之后又让对方失望，所以我必须去捐献。”何海智说，由于考试时间是2月18日，如果捐献完立刻返回桂林，也能赶上第二天的考试。“捐献后其实还要继续留在医院观察身体指标。不过，我咨询了医生，如果没什么问题，当天也可以办理出院。

那时我就想着，自己当天应该能出院，虽然辛苦点，但起码能两边兼顾了。”

→何海智完成捐献之后获得了荣誉证书。
(市红十字会蒋颖娜供图)

2 老师多方协调 将考试时间往后移

其实，在何海智犯难的同时，学校老师们也在为协调考试时间而努力着。他的数学老师李姣芬告诉记者，按照教学计划，开学两周内要完成上学期的期末考试，因此几位任课老师便商定在开学第一周的周六进行考试。

“定下考试时间后我们就发了通知。之后，小何同学马上联系我，说他17日要在南宁捐献造血干细胞，可能无法参加18日的考试，询问是否能补考。”李姣芬说，按照规定，研究生考试没有缓考或补考机会，若是没有成绩只能重修课程，这对学生来说是不小的损失。

在李姣芬看来，何海智捐献造血干细胞是一件充满正能量的事，对患者来说，这也是一次赢得重生的机会，作为老师必须全力支持。但是，变更考试时间并不是一件简单的事，需要多方协调。为了让学生没有顾虑地参加捐献，李姣芬立刻决定联系研究生院，争取调整考试时间。

“考试都是提前安排好的，也已经给学生发了通知，没有特殊原因不会随意变动。但我向研究生院的老师说了小何同学的情况后，他们都非常支持，当即同意协调考试时间。”李姣芬表示，考虑到何海智捐献后需要有充足的时间恢复和复习，他与研究生院考试中心一起协调相关事宜，希望能在学校规定的期限里，把考试时间尽量往后调。经多方协调，考试时间最终确定在2月24日。

记者在采访中得知，考试完成后，任课老师还需要完成阅卷、将成绩录入系统等工作，而开学第二周就已经进入了本科的正常教学周。这也意味着，将研究生考试时间延后，会让老师们本周的工作更加忙碌，需要同时兼顾本科教学和研究生考试等相关事宜。

“和小何同学捐献造血干细胞的行为比起来，我们能做的很有限。学生有这种助人为乐的想法，老师肯定要尽全力支持，让他没有后顾之忧。”李姣芬说。

3 这次捐献背后 有着数百人的支持

考试能顺利延后，除了老师之外，也离不开同学们的支持。据了解，参加本场考试的学生有三四百人，由于此前已经下发了考试通知，因此调整考试时间也要征得学生的同意。

“考虑到学生隐私，起初我并没有在群里说明小何同学的情况，只是说有同学无法按时返校。”李姣芬说，有些学生私下向他询问原因，当得知有同学要捐献造血干细胞时，大家都非常支持，马上同意延后考试。

“知道考试时间与捐献冲突后，何海智自己和老师沟通的同时，也拜托我帮他一起向老师反映。”在何海智的班长范卓群看来，捐献造血干细胞意义重大，身为何海智的同学，她无条件支持。“调整考试时间对我也没什么影响，但却能让他安心捐献。我很佩服他能做这件事，也想向他学习。”

何海智的室友何玉亭表示，室友们都很支持他的行为，也愿意调整考试时间。“何海智学习挺好，又有爱心，很愿意帮助别人。之前我们也打算一起帮他向老师申请能否补考，但还没等我们说，老师就通知考试延迟，说明大家都很支持这件事。”

对于老师和同学们的支持，何海智十分感动。他表示，今后会继续坚持献血，希望能帮助更多人。“如今身边有越来越多的人开始关注无偿献血和捐献造血干细胞，我也希望有更多人加入到这个行列中来。”

记者唐霁云

